

23 февраля 2024 г.



УКРАИНА - РОССИЯ

RSF требует предоставить доказательства того, что украинский журналист Дмитро Хилюка, «заложник государства» в России жив

После смерти в колонии главного оппонента Владимира Путина Алексея Навального условия содержания заключенных в России вновь оказались в центре внимания. В связи с этим «Репортеры без границ» (RSF) выражает озабоченность судьбой украинского журналиста, который вот уже два года содержится в заключении в России без каких-либо законных оснований. Не так давно организация получила довольно обнадеживающие новости о Дмитро Хилюке от недавно освобожденного украинского военнопленного. Однако он в последний раз видел журналиста в мае 2023 года, а с тех пор о журналисте не было никаких новостей.

Из разговор происходил в автозаке 12 мая 2023 года во время более чем 24-часовой поездки между Новозыбковской тюрьмой, расположенной недалеко от украинской границы на юго-западе России, и исправительной колонией ИК-7 в поселке Пакино, находящемся в нескольких сотнях километров к востоку от Москвы. Наш свидетель Игорь (имя изменено) – это один из 14 украинских заключенных, находившихся в автозаке во время этого трансфера. Он воспользовался долгими часами проведенными в дороге, чтобы пообщаться с журналистом **Дмитро Хилюком**. В Новозыбкове они были соседями по камере.

Игорь вспоминает, что его собеседник был «в хорошей физической форме», но, похоже, «очень травмирован психологически». Он подтверждает, что журналист только что провел «не менее трех месяцев» в одиночной камере, что ранее [выяснила](#) организация RSF. «Он особенно переживал, что не может успокоить своих родителей, в особенности больную мать», – рассказал он. Во время беседы журналист сообщил, что несколько раз просил разрешения связаться с родителями или своим информационным агентством – украинским агентством печати УНИАН. Но его тюремщики систематически ему в этом отказывали.

После того как в мае 2023 года их поместили в новую тюрьму, их пути разошлись. Через несколько месяцев пленение Игоря продолжилось в третьей тюрьме в Мордовской области, на несколько сотен километров южнее. Его освободили в январе 2024 года, и он больше никогда [не видел журналиста](#). Был ли Дмитро Хилюк отправлен этим же маршрутом? В настоящее время нет никаких оснований предполагать это.

«Рассказ этого свидетеля – еще одно подтверждение того, что Дмитро Хилюк находится в плену. К сожалению, ни украинские власти, ни Международный комитет Красного Креста уже много месяцев не имеют о нем никаких сообщений. Недавнее известие о смерти в заключении главного оппонента Владимира Путина лишь усиливает нашу обеспокоенность и обеспокоенность семьи журналиста. Мы призываем российские власти освободить его и, как минимум, предоставить доказательства того, что он жив».

Арно Фроже,

Руководитель отдела расследований RSF

Где находится Дмитро Хилюк? В чем его обвиняют? Официально, если судить по письмам властей, которые получают многочисленные адвокаты, занимающиеся этим делом в России – ни в чем. Режим Владимира Путина даже не признает, что он находится у него в неволе, несмотря на многочисленные свидетельства, собранные RSF и подтверждающие его содержание под стражей без каких-либо на то законных оснований. Корреспондент УНИАН был [захвачен](#) российскими солдатами 3 марта 2022 года возле дома своих родителей в поселке, расположенном к северу от Киева.

В начале февраля представители RSF встретились в Киеве с украинским уполномоченным по правам человека Дмитро Лубинцом. Омбудсмен сообщил, что этот кейс с журналистом был одним из тех, которые, поднимались в ходе обсуждения с российскими властями вопроса о тысячах гражданских лиц, захваченных и отправленных в тюрьму за несколько недель после начала войны 24 февраля 2022 года.

По данным украинской неправительственной организации «Медиа-инициатива за права человека» ([MIHR](#)), защищающей журналистику, таким образом пострадало не менее четырех тысяч мирных жителей Украины. Их судьба сейчас неопределенна больше, чем когда-либо. С тех пор за редким исключением – всего порядка десятка случаев за последний год – они полностью отсутствуют в соглашениях об обмене военнопленными, который резко ускорился в последние недели.